

水质改善幅度前三季度在全国339个城市中位列第一 市区空气质量改善幅度全省第一 PM2.5继续保持全省和汾渭平原第一

我市用“三个第一”交出生态环保亮丽答卷

本报讯(记者 刘子璇)冬日吕梁,蓝天白云下,在河岸旁感受河水清澈,河风凉凉,周围一切仿佛奏响了自然生态和谐的交响曲……近日,记者从市生态环境局获悉,2022年全市地表水和空气质量突破历史最好水平,取得了“三个第一”的优异成绩:15个国考断面水质改善幅度前三季度在全国339个城市中排名第一;吕梁市区空气质量改善幅度排名全省第一;PM2.5浓度再创新低,继续保持全省和汾渭平原第一,为全省生态环境质量改善作出了重要贡献。

空气质量综合指数、PM2.5平均浓度、优良天数是衡量环境空气质量的重要指标。去年,我市空气质量综合指数4.06,全省排名第二,同比下降8.6%,改善幅度全省第一;优良天数319天,同比增加38天,比全省平均多47天,优良率87.4%,

比全省平均高15.3%;PM2.5年均浓度24微克每立方米,比全省平均值低14微克,比去年同期下降11.1%;重污染天数1天,比去年同期减少9天;六项污染物“五降一平”,除氮氧化物同比持平外,

了平川四县清洁取暖散煤清零工程,提升了一批工业企业污染治理水平。同时,完成28户化工企业泄漏检测修复,1343户餐饮饭店和123户汽修企业挥发性有机物污染整治。

国家环境监测总站安排复采,对数据进行修正。建立“预警、警示、通报、约谈、问责”监督机制,每月分析研判水质状况,通报存在问题,督促加快整改,确保水质稳定达标。严格问责,对出现劣V类的水质断面,根据规定对相关责任人进行问责。

2022年,我市15个国考断面优良断面14个,优良比例93.33%,比去年同期提高40个百分点。河流综合指数5.5919,同比下降21.45%,改善幅度前三季度在全国339个城市中排名第一。

市生态环境局相关负责人表示,2023年,我市将坚持“三水统筹、五水同治,标本兼治、精准治污,源头防范、清废治土”,全力打好碧水、蓝天、净土保卫战,让吕梁的天更蓝、水更清、山更绿,人民生活更加幸福。



其余五项均同比下降,其中PM2.5、二氧化硫、一氧化碳、臭氧4项指标全省第一。为持续改善大气环境质量,我市推动了钢铁、焦化、水泥等重点行业超低排放改造,开展了孝义市耐火材料和汾阳市再生橡胶特色产业集团综合整治,实施

为实现全域水质稳定达标,我市坚持精准治污,针对全市15个国考断面,在9条河流布设94个点位每日进行监测,确保数据反馈清晰及时,污染治理快速精准。强化协同,针对7月份降雨期间水质数据大幅波动现象,积极协调

□ 本报评论员

干事创业正当时,砥砺奋进无穷期。市委五届五次全会暨市委经济工作会议重点部署了2023年经济工作,任务已经明确,关键在于落实。我们要切实把思想和行动统一到党中央、省委和市委的决策部署上来,坚持和完善党对经济工作的领导,把党的全面领导落实到推动高质量发展的方方面面,大力弘扬吕梁精神,以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识,坚定信心,真抓实干,扭住主要矛盾,靶向精准发力,全力实现市委明确的目标任务,推动经济健康发展,风险有效管控、社会大局稳定,不断开创吕梁现代化建设新局面。

过去一年是吕梁发展史上具有特殊标志性意义的一年。全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以喜迎党的二十大和学习宣传贯彻大会精神为主线,认真落实中央和省委各项决策部署,全力抓好“防疫、稳经济、保安全”三件大事,戮力同心、攻坚克难,推动经济工作取得了新进步。当前,我国经济恢复的基础尚不牢固,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,我市经济工作还有不少薄弱环节。越是形势复杂、挑战严峻,越要坚持和完善党对经济工作的领导,越要坚定信心、抢抓机遇,真抓实干、狠抓落实,把对党忠诚体现到推动高质量发展的实际行动上。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,做好经济工作责任重大、意义重大。我们要在市委的坚强领导下,深化能源革命,加快传统产业改造升级;培育九个工业经济重点产业链,加快壮大新兴产业;推进“四化”协同,大力发展数字经济;狠抓政策落实,加快消费恢复和服务业复苏;强化科技人才支撑,持续打造“三无”“三可”营商环境;抓实重大项目建设,扎实扩大有效投资;加快中心城区和县城建设,进一步提升城市品质;全面推进乡村振兴,建设宜居宜业和美乡村;全力打造黄河流域生态保护示范区,推动生态环境质量持续好转;持续保障和改善民生,提升社会治理水平。市委将旗帜鲜明地保护担当者、支持干事者、宽容失误者,真正让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。

东西南北中,党是领导一切的。坚持加强党对经济工作的集中统一领导,是做好经济工作的根本保证。全市干部群众要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,进一步把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的科学判断和决策部署上来,把省委、市委各项决策部署落到实处。各县市区委要切实加强对经济工作的领导,把党中央、省委和市委关于经济工作的部署要求吃透,把本地突出问题找准,把推动经济平稳增长尤其是转型发展的举措抓实,牢牢掌握做好经济工作主动权。党政主要负责同志要把发展“第一要务”紧紧抓在手上,班子成员要各司其职、主动作为,齐抓共管,形成合力,推动各项部署落到实处、见到实效。各职能部门要主动对标对表,把市委决策部署具体化、工程化、项目化,强化交账意识,坚决完成重点任务。要认真研究政策、争取政策、用好政策,把国家、省政策转化为具体的项目,从全国全省政策红利、资金盘子中为吕梁发展切出更大蛋糕。

实干成就伟业,奋斗创造奇迹。只要全市上下在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,就没有迈不过的坎、干不成的事。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委的坚强领导下,敢于担当、积极作为,求真务实、苦干实干,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,全方位推动高质量发展,加快建设美丽幸福吕梁,为让老区人民过上更加幸福美好的生活而不懈奋斗!

不断开创吕梁现代化建设新局面

——论深入贯彻落实市委五届五次全会暨市委经济工作会议精神

市委五届五次全会暨市委经济工作会议激励我市广大党员干部群众——持续保障和改善民生 提高人民群众幸福感获得感

□ 本报记者 阮兴时

民为邦本,本固邦宁。带领人民群众创造幸福生活,是市委、市政府矢志不渝的奋斗目标。市委五届五次全会暨市委经济工作会议指出,要持续保障和改善民生,提升市域社会治理水平。连日来,全市党员干部群众围绕大会精神谈体会、议发展,大家纷纷表示,保障民生、改善民生没有终点站,要深入学习贯彻党的二十大精神,要深入学习贯彻党的二十大精神,持续推动市委、市政府《关于办好人民满意教育的行动方案》35条措施落地,努力办好每一名学生、成就每一位教师、办好每一所学校,让吕梁教育在三晋大地绽放异彩。

“市委五届五次全会暨市委经济工作会议强调,要加强医疗卫生基础设施建设和服务能力提升。这为现代化国家的首要任务,也是加快建设教育强国、办好人民满意教育的关键所在。市教育局局长赵雪宏说:“市委五届五次全会暨市委经济工作会议作出了持续办好人民满意教育的工作部署,充分彰显了市委、市政府大办教育、办好教育的坚定决心和鲜明态度。市教育局将深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实市委五届五次全会暨市委经济工作会议部署,聚力办好人民满意教育目标,踔厉奋发,务实苦干,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,持续办好更加公平、更高质量的基础教育,加快构建融通融合融汇的现代职业教育体系,不断深化教育领域综合改革,持续推动市委、市政府《关于办好人民满意教育的行动方案》35条措施落地,努力办好每一名学生、成就每一位教师、办好每一所学校,让吕梁教育在三晋大地绽放异彩。”

“市委五届五次全会暨市委经济工作会议强调,要加强医疗卫生基础设施建设和服务能力提升。这为现代化国家的首要任务,也是加快建设教育强国、办好人民满意教育的关键所在。市教育局局长赵雪宏说:“市委五届五次全会暨市委经济工作会议作出了持续办好人民满意教育的工作部署,充分彰显了市委、市政府大办教育、办好教育的坚定决心和鲜明态度。市教育局将深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实市委五届五次全会暨市委经济工作会议部署,聚力办好人民满意教育目标,踔厉奋发,务实苦干,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,持续办好更加公平、更高质量的基础教育,加快构建融通融合融汇的现代职业教育体系,不断深化教育领域综合改革,持续推动市委、市政府《关于办好人民满意教育的行动方案》35条措施落地,努力办好每一名学生、成就每一位教师、办好每一所学校,让吕梁教育在三晋大地绽放异彩。”

“市委五届五次全会暨市委经济工作会议强调,要加强医疗卫生基础设施建设和服务能力提升。这为现代化国家的首要任务,也是加快建设教育强国、办好人民满意教育的关键所在。市教育局局长赵雪宏说:“市委五届五次全会暨市委经济工作会议作出了持续办好人民满意教育的工作部署,充分彰显了市委、市政府大办教育、办好教育的坚定决心和鲜明态度。市教育局将深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实市委五届五次全会暨市委经济工作会议部署,聚力办好人民满意教育目标,踔厉奋发,务实苦干,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,持续办好更加公平、更高质量的基础教育,加快构建融通融合融汇的现代职业教育体系,不断深化教育领域综合改革,持续推动市委、市政府《关于办好人民满意教育的行动方案》35条措施落地,努力办好每一名学生、成就每一位教师、办好每一所学校,让吕梁教育在三晋大地绽放异彩。”

欢天喜地 闹元宵

2月5日是元宵佳节,我市各地群众在丰富多彩的民俗活动中感受祥和喜庆的节日氛围,庆祝元宵节的到来。 记者 刘亮亮 摄



方山:敲锣打鼓扭秧歌 特色表演闹元宵

□ 肖继旺

红灯高挂,锣鼓阵阵,唢呐声声,舞扇翩翩,元宵节就这样来了!

2月5日一大早,方山县圪洞镇元宵节秧歌展演队伍就沿县城方正街排开,缓缓向展演区行进表演。彩车艳丽目不暇接,锣鼓喧天不绝于耳。红灯高挂的街道两旁,早已被赶来的群众挤得水泄不通。老爷爷老奶奶小男和各村村民,所有的节目都由大学生村官和村民自编自导,节目形式多样,有独唱、三句半、晋剧、舞蹈、秧歌、朗诵、快板等。晚会还在节目中间加入了传统的猜灯谜活动,让观众参与其中,增加了晚会的互动性和趣味性。

在中阳县下枣林乡的会议大厅内,乡村两级干部群众欢聚一堂。晚会的节目全部由下枣林乡政府以及各村选送而来,所有的演职人员都是大学生村官和各村村民,所有的节目都由大学生村官和村民自编自导,节目形式多样,有独唱、三句半、晋剧、舞蹈、秧歌、朗诵、快板等。晚会还在节目中间加入了传统的猜灯谜活动,让观众参与其中,增加了晚会的互动性和趣味性。

“我们大学生村官所表演的是朗诵《筑梦在基层》,作为大学生村官,虽然任职不久,但正是扎根基层、服务群众的最好时机。”中阳县下枣林乡岔沟村委主任助理任浩说,这次联欢晚会更是一场乡村联欢会,相信这次晚会的成功开展,将会为下枣林乡今年各项工作开一个好头。

整场演出年味浓郁,异彩纷呈,节目以乡村振兴为背景,表达了下枣林乡广大干部群众幸福生活的决心,生动展现了新时代下枣林乡各村群众的新风貌,激励全乡干部群众团结一致,砥砺奋进,以时不我待、只争朝夕的干劲,合力推动全乡各项事业迈上新台阶、再创新佳绩。

一条条巨龙在年轻小伙子的挥舞下翻腾跳跃,活灵活现;金黄色、银白色的群狮在表演柱上跃上跳下,好不热闹,而舞狮小伙故意来个“破绽”,差点从高高的表演柱上“失足”跌落,则又引起观众一声声惊呼。

小伙子们铿锵有力、激情豪迈,姑娘们艳若桃李、纵情欢跳,变队形、走花样、唱民歌,灵动活泼的姿态,踩在点上,扭在腰上,美在了脸上,一场场花样繁多的秧歌轮番上演,一张张喜悦脸庞写满期盼,把热烈喜庆的氛围传递给现场的万余名群众。秧歌队员郭四平说:“好几年没有闹秧歌了,今年终于可以痛痛快快地扭起来了,自己扭的开心,也希望给别人带去快乐。”

“猛虎回山雄风在,玉兔下凡人皆爱。方山人民更豪迈,喜迎新春都愉快。”“过罢大年将几天,秧歌来到你面前,虽说秧歌不好听,一来迎春二问安。”……字正腔圆的方山人心中唱出了传统习俗的方山人心中的祝福与期望。市民高二说,在当地,不过十五就不算过年。闹了元宵,大家便一心一意投入生产。

“这才像过年啊!”“扭的真好!”秧歌队的热情表演,赢得了观众的阵阵喝彩。“儿时过年的感觉又回来了,左邻右舍聚到一起扭秧歌,红红火火,热热闹闹,真幸福。”市民刘永平高兴地拿着手机边拍边说,过年就要有过年的味道,大家一起喜气洋洋,新的一年日子也一定会越来越好。



“猛虎回山雄风在,玉兔下凡人皆爱。方山人民更豪迈,喜迎新春都愉快。”“过罢大年将几天,秧歌来到你面前,虽说秧歌不好听,一来迎春二问安。”……字正腔圆的方山人心中唱出了传统习俗的方山人心中的祝福与期望。市民高二说,在当地,不过十五就不算过年。闹了元宵,大家便一心一意投入生产。

“这才像过年啊!”“扭的真好!”秧歌队的热情表演,赢得了观众的阵阵喝彩。“儿时过年的感觉又回来了,左邻右舍聚到一起扭秧歌,红红火火,热热闹闹,真幸福。”市民刘永平高兴地拿着手机边拍边说,过年就要有过年的味道,大家一起喜气洋洋,新的一年日子也一定会越来越好。

“这才像过年啊!”“扭的真好!”秧歌队的热情表演,赢得了观众的阵阵喝彩。“儿时过年的感觉又回来了,左邻右舍聚到一起扭秧歌,红红火火,热热闹闹,真幸福。”市民刘永平高兴地拿着手机边拍边说,过年就要有过年的味道,大家一起喜气洋洋,新的一年日子也一定会越来越好。



图为威风锣鼓表演。肖继旺 摄

中阳下枣林 千群同联欢 共度元宵节

本报(记者 冯凯治)为庆祝元宵佳节,2月2日,中阳县下枣林乡举办了一场热闹喜庆的元宵文艺晚会,乡村两级干部群众自编自演奉献了一台精彩的元宵晚会,既密切了干群关系,更让大家度过一个喜庆、欢乐、祥和的节日。